

# El Guadalete.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN JEREZ.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN FUERA DE JEREZ. Un mes. . . . . 2/50 ptas. Un año. . . . . 25

Un mes. . . . . 2 ptas.

Un mes. . . . . 4 ptas.

Un año. . . . . 22/50 ptas.

Un año. . . . . 40

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICACIONES. A PRECIOS CONVENCIONALES. REDACCION Y ADMINISTRACION. COMPAS, 2.

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICACIONES. A PRECIOS CONVENCIONALES. REDACCION Y ADMINISTRACION. COMPAS, 2.

Año XLIX.

Núm. 14.920

## EN EL ATENEO.

Con la solemnidad de años anteriores y con la asistencia del Alcalde Sr. Lassaletta, quien cedió la presidencia el señor Barrón, se verificó en la noche del Domingo la inauguración del curso en el Ateneo.

Aparte del recuerdo dedicado en la sesión al gran poeta nacional Núñez de Arce, los honores de la interesante fiesta corresponden por completo al digno vicepresidente del Ateneo D. José Barrón, por su admirable y magnífico discurso sobre «León XIII y la cuestión social».

Muchas veces hemos escuchado y aplaudido al Sr. Barrón como juriscónsulto, como sociólogo, como demócrata amante de la libertad y del progreso, y siempre como orador elocuentísimo; antes de anoche pudimos apreciarlo como todo eso y además como crítico, justo e imparcial del inmortal pontífice León XIII, bajo su aspecto sin duda más trascendental é importante.

El Sr. Barrón ha hecho de León XIII en sus relaciones con la cuestión social un estudio acabadísimo: con elevado y sereno espíritu, libre de toda clase de prejuicios, examina las hermosas Encíclicas del Papa recientemente fallecido, descubre y comenta en cada una el pensamiento del Pontífice sobre el problema social, para venir luego a trazar, con mano maestra, la síntesis de las ideas de León XIII sobre esta importantísima cuestión que fué siempre su preocupación constante y que arrancó a su pensamiento y a su pluma tan magníficos destellos.

Como resultado de su hermoso estudio, hace el Sr. Barrón una entusiasta apología del Pontífice; elogia con calor el punto de vista, bajo el cual abarcó León XIII la compleja cuestión social; encomia su tolerancia y la sabiduría con que supo apreciar las aspiraciones y necesidades de su tiempo examinadas a la luz de las doctrinas de la Iglesia, y aplaude, en períodos brillantísimos, la inmensa labor social realizada por León XIII, que saliendo de los límites de la comunión católica, comprende a la Humanidad entera.

Los comentarios del orador a las palabras del Pontífice, las citas oportunas, las imágenes, los juicios y pensamientos originales de que está esmaltado el discurso, le dan extraordinario realce y el interés que despierta desde los primeros períodos, es cada vez mayor.

El trabajo del Sr. Barrón es, sin duda, uno de los más completos y acabados en orden al pensamiento que han salido de su pluma; y en cuanto a la forma literaria, acaso nunca ha estado más feliz el

*El Miserere y Un idilio, obras maestras del gran poeta.*

Todas las poesías fueron muy aplaudidas.

Después del discurso del Sr. Barrón se leyeron por el Secretario Sr. Gallegos los nombres de los alumnos de las cátedras populares que habían sido calificados como merecedores de premios al terminar el curso anterior.

Son los siguientes:

**Gramática francesa.**  
Premio de 25 pesetas, D. Fernando Olave Huertas.  
Idem, id., D. Manuel Capdevilla Benítez.

**Gramática inglesa.**  
Premio de 50 pesetas, D. Enrique Tomás Font.  
Diploma de aprovechamiento, D. José Flechoso Cué, D. Luis Bache y D. Enrique Valenzuela.

**Prácticas de escritura y conversación.**  
Premio de 50 pesetas, D. José Flechoso Cué.  
Idem de 25 pesetas, D. Manuel Muñoz Gandara.  
Idem, id., D. Antonio Heredia Alonso, Id. de 10 pesetas, D. Rafael Navarro Balaó, D. Andrés Ferrán López y don Evariste Morales Baquero.  
Diploma de aprovechamiento, D. José Manuel Garzón, D. Rogelio Mayol, don Pedro Valenzuela y D. Enrique Tomás Font.

Los tres premios de 10 pesetas fueron donados en el acto por un señor socio asistente a los exámenes.

**Clases de contabilidad.**  
Premio de 20 pesetas, D. Joaquín Barranco Gómez.  
Idem, id., D. Manuel Capdevilla Benítez.  
Premio de 10 pesetas, D. Cristóbal Jiménez Rodríguez.  
Diplomas de aprovechamiento, D. Salvador Pérez Tordecilla y D. Miguel Rodríguez Medina.

El Presidente declaró abierto el presente curso con lo que terminó el acto. De la bien escrita Memoria leída por el Secretario D. Antonio Gallegos, a que antes aludimos, copiamos con gusto los siguientes párrafos:

«El constante Protector del Ateneo, el verdadero patrio jerezano, D. Luis de Ysaí, dejó de existir no hace todavía un año; su imagen está aun visible en la mente de todos, y seguramente conservarán de él grata memoria los niños, todos de este pueblo, pues el os eran el verdadero objeto de su especial predilección.

Jerez entero debe gratitud a la memoria de este hombre que con sencillo aspecto y trato afable, sabía captarse las simpatías de todos y con sus actos de piedad hacia llegar la satisfacción y el bienestar a seres desvalidos que carecían de cuanto apetecer pudieran, y muy especialmente en la temprana edad que aun no permite distinguir las diferencias de nuestra organización social.

Merecedor de elogio es todo aquel que

dedica su existencia a predicar la caridad, y D. Luis de Ysaí lo hacía en alto grado, revelando ostensiblemente la satisfacción interna que sentía. Descansa en paz el jerezano ilustre, verdadero padre de los niños y los pobres, cuyo recuerdo persistirá siempre entre nosotros.

También debemos lamentar el fallecimiento de D. José Báeno: hombre batallador, de energía poderosa, de honradez acrisolada, apareció siempre como el heraldo de toda idea nueva que a Jerez pudiera beneficiar, poniendo siempre a su servicio las innumerables dotes de una constancia y convicción firmísima; su carácter inflexible le facultaba muy especialmente para toda propaganda, y el Ateneo de Jerez es prueba evidéntísima del éxito de sus empresas: a sus esfuerzos, a sus entusiasmos, a su iniciativa, se debe este Ateneo; él ha sido su verdadero fundador.

Al mismo tiempo que, por su propio esfuerzo personal, dió vida a una publicación honrosa, cuyas páginas encierran la historia del pueblo de Jerez durante medio siglo.

Al acto asistió una numerosa y distinguida concurrencia. El salón del Ateneo se hallaba casi en su totalidad ocupado por bellas y elegantes señoras y señoritas, que concurren en gran número, dando con su presencia realce y esplendor a la fiesta.

El estrado se hallaba ocupado por los socios del Ateneo, y en la presidencia se sentaba el alcalde Sr. Lassaletta, quien tenía a su derecha al Sr. Barrón y a su izquierda al vicepresidente D. Agustín Ondovilla; a continuación se sentaban los demás señores de la Junta directiva.

El Sexteto jerezano tocó durante la fiesta escogidas piezas.

Después de las once de la noche terminó tan agradable velada.

**empinan las orejas**  
—¿Qué es eso? se preguntan.  
—¡Jesús, qué prisa lleva!...  
—¡Si ya no sé le ve!... dice el liviano.  
—¡Si ya traspasso la lejána cuestral!...  
Hora y media después, próximamente y al llegar a una venta, los Burros carboneros al Automóvil otra vez se encuentran.  
Está pronto a partir que ya sus amos repusieron las fuerzas a costa de unos pollos de los cuales sólo las plumas y los huesos quedan.  
Al ver al Automóvil los Burros se le acercan y detenidamente lo examinan y todos extasiados lo contemplan; ninguno lo comprende...  
—¿Un coche que anda solo? ¿lo que inventan!!  
Y en estas y las otras del Automóvil la boeina suena y los Burros se apartan casiguada y se marcha la máquina ligera.  
—¡Y se va sin decir una palabra!...  
—No sabrá nuestra lengua.  
—Debe ser extranjero.  
—¡Si que no tiene tipo de esta tierra!...  
—Ha debido no obstante saludarnos con una inclinación de la cabeza; en estos casos, compañeros míos, así la educación lo recomienda.  
—Pues nada, no ha hecho caso de nosotros.  
—¡Y no corre, que vuelal!...  
—Miedo me da de verle.  
—¿Y no da tropezones con las piedras?..  
—¿Qué es eso?..  
—¿Qué le pasa?..  
—Tiene rotas las ruedas.  
—Está todo hecho polvo.  
—¡Si era ya demasiada ligereza!..  
—¡Si ya lo dije yo, que al fin y al cabo se iba a partir el alma!... ¿Qué imprudencia!..  
—Es preferible el irse despacito que aunque tarde se le ga.  
Y a este tenor despachanse a su gusto los Burros carboneros de la sierra, hasta que al fin cargado el Automóvil por las burradas de la turba aquella, les dice:—Pero, necios, ¿qué importa que yo tenga, por desgracia, a estas horas toda la maquinaria descompuesta y que por esta causa no haya tocado al fin de mi carrera!..  
¡En cambio cuantos compañeros míos logran llegar felices a la meta!..  
Mas si decís lo que me estáis diciendo es porque sois... ¡los Burros de la recua!..  
ONOFRE GONZÁLEZ QUILANO.  
Jerez 21 Octubre 1903.

## El Automóvil y los Burros.

(FÁBULA).  
Leída en la sesión inaugural del curso en el Ateneo.  
Por el camino marchan los Burros de la recua, los burros carboneros que vienen de la sierra con paso lento y torpe renegando del mundo a su manera.  
Los arrieros cantan sentidas malagueñas, y a menudo reparten entre las pobres bestias morrocotudos palos, cada leñazo que el misterio tiembla...  
Se escucha de repente ronquisima trompeta y un diabólico estruendo; se conmueve la tierra, a un lado del camino los arrieros a los Burros echan y echando chirivitas el Automóvil pasa a la carrera. Los Burros asustados

### LEÓN XIII Y LA CUESTIÓN SOCIAL. 6

menes de organizaciones más robustas, de trabajadores; el socialismo abandonaba la región de las ideas y de las luchaciones, y creaba instituciones y organismos poderosos, entre otros los Congresos internacionales para aistar bajo su bandera a los proletarios del mundo entero; aun cuando entre colectivistas y anarquistas, las dos grandes ramas del socialismo contemporáneo, surgían hondas divisiones, no sólo respecto a las doctrinas, sino también en orden a los procedimientos, las dos tenían la misma raíz; las dos agrupaciones trabajaban en una misma obra; en las dos alentaba el mismo deseo, a saber: el hundimiento, la destrucción del edificio social, porque si bien los anarquistas aspiran a la desaparición completa del Estado, y los colectivistas anhelan convertir el Estado, según Kautsky, el fiel discípulo de Marx, en una asociación económica que se baste a sí misma en todas las cosas esenciales, los dos partidos afirman la necesidad de abolir la propiedad individual y todas aquellas instituciones económicas y sociales que de ella se derivan ó que con ella íntimamente se relacionan; la moderna industria, transformaba las condiciones de la vida, ofreciendo el contraste de que el aumento, asombroso de la producción, engrosaba las filas de los necesitados y aumentaba la miseria de los trabajadores; las ideas positivistas habían hecho camino entre las clases populares, y las ideas sensualistas entre las clases acomodadas, las cuales observaban una conducta pagana, que hacía más repugnante el

### LEÓN XIII Y LA CUESTIÓN SOCIAL. 4

gio, donde todos, amigos y enemigos, se asocian para rendir homenajes al deber y a la verdad; porque en la contradicción de los más opuestos intereses y opiniones, que constituye una de las características de nuestro tiempo, veo en ella, un palenque, donde sin el ardor de la pelea, ni el estrépito de la lucha las ideas chocan, pero para rectificarse y depurarse de errores; porque ella es, por último, en mi humilde sentir, un templo donde ofrecemos gratis a las clases pobres el pan de vida. Sí, señores, este concepto que vosotros sabéis que tengo yo del Ateneo, es el que ha determinado mi nombramiento para la presidencia, y pues llevo a esta cumbre por la escala de un amor tan inmenso que no puede acrecentarlo ni la misma infinita gratitud que os debo y os declare, permitidme creer que este mismo amor me infundirá a tentos y me dará fuerzas, para soportar el peso de mis sacratísimos deberes, y para continuar con decisión por la senda trazada por mis sabios y dignísimos antecesores.

Os voy a hablar del eminente Pontífice León XIII ante el grave y pavoroso problema de la época.

Aparece León XIII en el trono pontificio, en un período crítico de la historia de la humanidad. Hacía tres decurias que el padre del socialismo colectivista había lanzado el terrible grito de combate apropiados de todos los países, unidos: «La Internacional desaparecida, había dejado los ger-

ATENEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO DE JEREZ DE LA FRONTERA.

## LEÓN XIII Y LA CUESTIÓN SOCIAL.

DISCURSO  
LEÍDO  
POR EL PRESIDENTE DEL ATENEO  
D. JOSÉ BARRÓN Y FERRERA  
EN LA SOLEMNE INAUGURACIÓN  
DEL  
CURSO DE 1903 A 1904  
CELEBRADA EL 25 DE OCTUBRE DE 1903.

JEREZ:  
IMPRESA «EL GUADALETE», COMPAS NÚM. 2  
1903.

DE CADIZ

Llegó hoy un falucho cargado de peras, castañas y otras frutas. Un laúd llegado hoy del Puerto de Santa María tardó siete horas en la navegación a causa de la marea y vientos contrarios.

Carreras de Caballos.

SEGUNDO DIA DE REUNION

Con un tiempo amenazando lluvia, que desgraciadamente se quedó en amagos, tuvo lugar la segunda reunión, resultando más animada que la primera.

1.ª CARRERA. Corrieron: Aragon, de J. A. Imossi, Mersong, de Diaz y Gossé, de J. A. Imossi. Ganaron: Gossé y Mersong.

2.ª CARRERA. Corrieron: Cyrano, de D. Simón Castel; Duchessa, de G. Garvey; Cricket, de D. Simón Castel y Mange Tout, del Capitán Shaw. Ganaron: Cyrano, Cricket y Duchessa.

3.ª CARRERA. Corrieron: Suliman, de Almodóvar; Cartujo, de Ysasi; Turfite, de Almodóvar y Favorito, de Lacave. Ganaron: Cartujo y Turfite.

4.ª CARRERA. Corrieron: Conspiracy, de Almodóvar; Gossé, Aragon, Cubango, del Conde de Mejorada; Mersong y Tormento, de Garvey. Ganaron: Cubango y Mersong.

5.ª CARRERA. Corrieron: Cyrano, Cadran, de Simón Castel; Mange Tout y Leonce, de Garvey. Ganaron: Mange Tout y Cyrano.

6.ª CARRERA. Corrieron: Suliman, Cartujo, Electra, de D. P. N. González y Favorito. Ganaron: Suliman y Cartujo.

Entre las señoras que asistieron recordamos a la Duquesa de Almodóvar, de Camacho (D. Juan), de Velarde (D. Francisco), de Pemartin, de Ysasi (D. M.), de Mora de Figueroa (D. R.), señora Condesa de los Andes, Sras. de Buck, de Davies (D. S.), viuda de Davies, viuda de Ruiz, Sra. de Agreda y Sra. de Ysasi (don Carlos).

A las bellísimas Sras. Elena Lafuente, Luisa y Lola González, Pepita y Carmen Dastis, Isabel García Pérez, Srta. de Simó, de Terry (de Cádiz), Leonor Ruiz, Petra Agreda, Dole y Violeta Buck, Margarita Des'Allimes, Juana, Carmen y Petra Ysasi y otras que sentimos no recordar.

En el campo, y sin entrar en las tribunas, formando agradable gira, se encontraban la Sra. Condesa de Villafuente

Bermeja, Sras. de González del Villar, de la Riva, de Pelayo (D. José) y las distinguidas Sras. Inés, Pepa y Carmen Paul, Belén de los Ríos, Guadalupe, Petra y María de la Riva, Luisa Guerrero, Juanita González, Carmen, Pepa y Paca Orbaneja Pilar y María Pepa Primo de Rivera y Anita Guerrero.

Hoy, último día de carreras, se celebrará la tercera reunión de otoño, habiéndose inscripto los mismos caballos de los días anteriores.

En las siete carreras del programa se disputarán premios por valor de 6.000 pesetas y un objeto de arte.

Hay mucho interés por saber su resultado entre los sportmen, por servir éste de base para la ulterior clasificación de las cinco clases de caballos que la Sociedad de Carreras de Andalucía ha establecido, de acuerdo con los club de Gibraltar.

Corresponsal en Paris PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO. Sr. D. A. Lorete, rue Carnarlin 61

¡CUIDADO! Los paraguas, artículos de punto y adornos de señora, nadie más barato que TAMAYO HERMANOS.

María Duarte tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que desde el Lunes 12 tendrá expuestos los últimos modelos de Paris en sombreros de señoras.

LARGA, 48, PRINCIPAL.

Con objeto de no interrumpir la publicación del notable expuesto de los viciolectores valencianos, lo continuamos en folletín de tercera y cuarta plana, comenzando en las dos primeras la del magnífico discurso del señor Barrán.

Ayer por la mañana marcharon a Cádiz el distinguido médico de Salamanca D. Luis Infante y de Ortiz y su bella esposa, hija del acaudalado ganadero salamanquino D. Antonio Sánchez.

Los Sras. de Infante que han residido aquí algunos días, realizan su viaje de novios, habiéndose detenido en esta ciudad para visitar a su hermana que es novicia en el convento de la Enseñanza.

Función religiosa. Con motivo de haber sido antes de ayer el día de Ntra. Sra. de los Remedios, la Escuela de María Santísima, recientemente trasladada a esta iglesia, celebró una solemne función a dicha imagen.

El sermón estuvo a cargo del elocuente orador, Doctor en Sagrada Teología y Cura Rector de Santiago D. Jesús Vereá Bejarano.

La misa fué cantada y acompañada por varias señoras y señoritas y por la distinguida Profesora de canto D.ª Manuela Peña, que hizo gala de su excelente maestría y escuela de canto.

La concurrencia de fieles fué muy numerosa.

Sepelio. Con un numeroso y distinguido acompañamiento, se verificó el Domingo por la tarde el sepelio de la respetable Sra. D.ª María del Pilar Lassaletta y Fesser, Viuda de Vergara.

Presidían el duelo el Sr. Alcalde, don Juan Fadrique Lassaletta, sobrino de la finada, y sus nietos D. Juan M.ª, D. Mateo y D. José M.ª Vergara, el Presbítero Sr. Fernández Tramblet, el comandante Militar Sr. A. varez de Sotomayor, el señor Bayles, coronel del Regimiento de Villaviciosa y D. Juan Gualberto y D. César Pemán.

TINAJAS PARA ACEITE

Se arrienda un local con tinajas para aceite, pudiendo tener comunicación, con accesoria a la calle del Rosario. En esta calle, num. 6, darán razón.

Reiteramos a la familia doliente nuestro pésame. Doctor. Ha marchado de Chipiona, para Madrid, con su señora y familia el Dr. Tolosa Lateur.

Según noticias, es probable que el mes próximo dé una conferencia en el Ateneo de esta Ciudad. Boda próxima. Para muy pronto se anuncia en San Fernando el enlace de la bella Srta. de García y Sánchez de Madrid con nuestro paisano el ilustrado comandante de Infantería de Marina D. Manuel López Cepero Castro.

Enlace. En Madrid han contraído un matrimonio la bella señorita María Luisa Ochando y Serrano, hija del teniente general D. Federico, y el distinguido Sr. D. José Ignacio Vazquez Armero.

Caida. En su domicilio calle González Peña número cuatro, dió ayer una caída el niño Francisco Alcazar Arana, causando una herida conrusa en la región superciliar izquierda, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Novillos. A la fiesta taurina celebrada antes de ayer en nuestro circo taurino, a beneficio de la escuela de las sociedades obreras, asistió una regular concurrencia.

La corrida resultó aburrida, pues los lidiadores hicieron bastante poco por lucirse, demostrando que tienen todavía mucho que aprender en el arte de Montes Mitin. Con asistencia de unas 600 personas, entre ellos algunos curiosos verificóse el Domingo en el Salón Eslava el mitin republicano, que presidió D. Vicente Romero Corona, actuando de secretario D. Gregorio Gómez.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos, los Sres. Mayol y Moreno Mendoza, que brevemente explicó las causas que el partido republicano de Jerez tenía para no ir a la lucha en las próximas elecciones municipales.

Nombróse una Junta Municipal con objeto de que para todo lo relacionado con la marcha del partido, se entienda con la Junta provincial y Central de Madrid.

Para componerla fueron designadas las siguientes personas: D. Fermín Aranda, D. Luis de Cala, D. Juan Pieses González, D. Manuel Capdevilla, D. Miguel Gener, D. Juan Berna, D. Fernando Barrera, D. Manuel Escalante, D. Vicente Romero Corona, D. Manuel Moreno Mendoza, don Francisco de la Calle Corraes, D. Andrés Sierra, D. Gregorio Gómez y D. Eduardo Narvaez Ortega.

Presidente honorarios: D. Nicolás Salmerón y D. José Barrón. Por delegación de la autoridad, asistió al acto, el inspector de vigilancia D. Ramón Oliveras.

Regidor de turno. La Alcaldía ha designado, al concejal D. Antonio Pérez Cascales, para regidor de turno, desde mañana, en la Casa Matadero.

Lesionado. A la Alcaldía se ha dado parte de las lesiones sufridas por accidentes del trabajo, por el obrero Manuel Robles Velasco y José Salguero.

Compereencia. Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal de Gabrie Rodríguez Florido y Miguel Soto Carrasco.

Enferma. Se encuentra delicada de salud, la distinguida señorita María Pepa Villavicencio y Gordon, hija de nuestros convecinos los Sres. Condes de Canete del Pinar.

Deseamos la mejoría de la enferma. Viajeros. Procedente del balneario de Marmolejo, ha llegado ayer a ésta, acompañado de sus bellas hijas, nuestro estimado amigo D. José M.ª Fernández y González.

También llegó de dicho punto, el Profesor de Medicina D. José Carrasco, Pasó en el expreso para Sevilla, D. Enrique Macpherson.

Capitán. Estuvo ayer en Cádiz, regresando por la tarde el capitán de la Guardia civil D. Rafael Falés.

Medalla. Ha sido aprobada la concesión de la medalla de Cuba, a favor de nuestro paisano el teniente de navío D. Joaquín Rivero y Gordon.

Cacería. En la próxima semana vendrá a esta ciudad el Sr. Gobernador civil para asistir a una cacería a que ha sido convidado.

Administrador. Ha sido nombrado Administrador de la Aduana del Trocadero D. Federico Santa Ana y Copete.

Regreso. Procedentes de Paris y Madrid pasaron ayer en el expreso por ésta con dirección a Cádiz los Excmos. Sres. Moreno de Mora, acompañados de la Sra. Viuda de Picardo y la bella hija de ésta.

De Cádiz vinieron a esperar a los señores Moreno de Mora el Excmo. Sr. Duque de Nájera y su ayudante D. Tomás Ruano, marchando juntos a la capital.

Ingenieros. Con dirección a Cádiz iban en el expreso de ayer los ingenieros D. Federico Rivero, don Luis Obando y D. Antonio Ortiz Repiso, girando una visita de inspección a la línea férrea.

Visitaron las obras de la nueva estación de Cádiz, regresando en el mismo tren a Sevilla.

Detenidos por la guardia municipal. Dos reclamados por la Autoridad judicial.

Dos por cuestionar en la calle Larga con otro que resultó con una herida en la cabeza.

Uno por dirigir insultos y amenazas de muerte a los agentes de la autoridad.

Dos por cuestionar con el dueño del establecimiento de bebidas, calle San Marcos 15, al reclamarle éste el gasto que hubieron ocasionado, que se negaron a satisfacer.

Cuestión. A las once de la mañana tuvieron ayer una cuestión en la calle Larga tres individuos de los que se dedican a vender carbón, resultando uno de ellos, llamado Antonio Tenorio Parra, con una herida contusa en la región parietal derecha, de un banquillazo que le dió uno de los contrincantes.

Fuó curado de primera intención en la Casa de Socorro, dándose parte del hecho al Juzgado de instrucción del distrito de San Miguel.

Desgracia. Estando ayer al mediodía descargando de un carro algunas piezas de hierro en la calle Evora, su dueño Manuel Torres Rosillo, tuvo la desgracia de que se le cayera encima una de aquellas, causando una fuerte contusión en la región clavicular izquierda.

Después de asistido en la Casa de Socorro pasó a su domicilio.

Herido. En la Casa de Socorro se presentó ayer tarde a las seis un niño de nueve años llamado Juan Sánchez Barrie, para ser curado de una

herida incisa en la región facial, que según manifestó se la había causado estando jugando en un vagón del ferrocarril urbano, en las cercanías de la plaza de los toros.

Casa de Socorro. Ayer tarde estuvieron en la Casa de Socorro el alcalde Sr. Lassaletta, el Sr. Martínez del Campo, el Arquitecto titular Sr. Esteve y el mayordomo del municipio señor Trillo, ocupándose de las reformas que se proyectan hacer en el benéfico establecimiento.

Mañana empezarán las obras en la parte baja del edificio y en la accesoria inmediata por donde se ha de dar la nueva entrada al local.

Para el nuevo albergue han sido donadas por cinco distinguidas señoras de la localidad otras tantas camas provistas de todo lo necesario.

Taurina. Los cuatro bichos de la ganadería de nuestro convecino D. Cayetano de la Riva, lidiados el Domingo en el Puerto de Santa María en la fiesta taurina a beneficio de la columna infantil, resultaron buenos y valientes, tomando buen número de varas.

La columna asistió al espectáculo haciendo el despejo de la plaza.

Matador de toros. En el tren correo de anoche, llegó de Madrid el matador de toros Manuel Lara Jerezano.

Las 3 bes codiciadas, Superiorísimamente buena por su fragancia inimitable. Bonita por sus elegantes frascos cuentagotas. Y barata hasta lo increíble por sus precios si competencia: es el Agua de Colonia de Orive desde 3 rs. frasco.

El médico especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos D. Alfredo Gallego, dedicado 30 años al estudio de su especialidad, cura el ozena (fetidez de aliento), San Bernardo, número 18 duplicado, Madrid.

Notables efectos. El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Caros.

Tenemos completo el surtido de géneros para invierno en frazadas, paños, terciopelos y otros artículos; bonitas colecciones a precios muy baratos.

Ultima novedad en géneros para caballeros. Se acaba de recibir gran remesa en corsés franceses.

Oliva y Lebrato. Plaza de la Yerba. Paraguas no debe comprar nadie sin ver el surtido y precios que tiene el «Bazar Jerezano».

En esta casa se ponen telas y componen paraguas dejándolos como nuevos. No confundir con nombres parecidos. «Bazar Jerezano», Larga 16. Teléfono 161.

A las señoras. Carmen Benito avisa a su numerosa y distinguida clientela que en breve llegará a ésta con el surtido de Modelos en Sombreros para señoras y niños para la presente estación.

En la Administración de Consumos se recordará ayer 4.267.71 pesetas.

Finca en Balbaina. Se arrienda una hacienda de 18 y 12 aranzadas de cabida, en Balbaina. El pago de la renta adelantado. Dirijirse a D. Francisco Guerrero, Cánovas del Castillo, 8.

Aviso importante. Se vende, en precio arreglado, la magnífica caseta que el Hotel de «Los Cisnes» tiene en el Real de la Feria de Capuñinos, por no poder atender a ella como su dueño deseara durante las dos temporadas de feria. Para tratar del particular, todos los días a cualquier hora, en el Hotel «Los Cisnes», Larga, 53.

Los síndicos y clasificados del Gremio de Criadores de Vinos

LEÓN XIII Y LA CUESTIÓN SOCIAL.

barniz religioso con que decoraban sus livianidades y sus desenfrenos, sus harturas y sus codiciadas, apenas si se intentaba timidamente en algunos de los pueblos cultos, reformas legislativas que tendieran a procurar el bienestar relativo de las clases pobres: las huestes del socialismo como si fueran animadas por un soplo misterioso, avanzaban con fe invocando la justicia y realizando hechos horribros, eternamente execrables; pero con la convicción de que eran necesarios para el triunfo de la causa que estimaban redentora. En esta situación asciende León XIII a las alturas del Vaticano, y desde allí, domina con su penetrante mirada de aguilas el conjunto de hechos y de hombres, de cosas y de ideas: se penetra del carácter de su tiempo, de la transformación inevitable que se prepara, y pone preferentemente su luminosa inteligencia y su augusta representación religiosa, al servicio de la cuestión social, que es de tal naturaleza, según sus palabras, que no hay ninguna por grande que sea que con más fuerza que ella preocupe los ánimos de los hombres.

León XIII y la cuestión social.

Como todo en la vida tiene su razón suficiente, yo he procurado indagar en el fondo de mi pensamiento, la que ha podido tener el Ateneo para elevarme a este altísimo sitio, y la he encontrado no en mis talentos, no en mis prestigios ni en mi representación social, sino en la devoción, en el fervoroso culto que presto a esta institución, que realiza dentro de la sociedad jerezana, una obra eminentemente educadora; y como los actos humanos dicen con una exactitud y fidelidad que no suele expresar la palabra, los sentimientos del corazón, mis actos, por lo que al Ateneo se refiere, cualesquiera que sea el valor que en sí tengan, han llevado el convencimiento a esta culta sociedad del puro amor que me inspira, porque dentro de las miserias de la realidad, la considero como una esperanza; porque en medio de las pasiones y de los egoísmos que batallan, encuentro en ella un refu

León XIII reconoce la legitimidad, la razón de ser del problema social. En efecto; la organización de los intereses humanos en el mundo moderno, ni guardan correspondencia con las ideas cristianas, ni con los principios políticos dominantes, ni con los resultados admirables y prodigiosos de la nueva industria, que puede decirse la producción. Si todos los hombres son hermanos, si en todas las naciones civilizadas el pueblo es el so-

# MORENO HERMANOS S. EN C.

## GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

### PLAZA DE CASTELAR, 11 Y 12 Y OBISPO URQUINAONA, 2---CÁDIZ.

Esta Casa tiene el gusto de participar a su numerosa clientela, haber recibido el surtido completo de artículos de señoras y caballeros para la presente Estación de invierno.—Últimos modelos de París en confecciones para señoras. Nuestro representante D. Ricardo González se hospeda en el hotel «Los Cisnes» con el extenso muestrario de todas las novedades. **PRECIO FIJO.—CERRADO LOS DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS**

plazate 226, nota 2.ª, ruegan a los señores agraria dos se sirvan enviar es a la Cámara de Comercio, antes del próximo Jueves, nota de las alteraciones habidas en sus bodegas desde el último rep-rtio.

#### Lo que un padre nos dice

Resumiendo el contenido de las miles de cartas que recibimos de padres de familia que dan a sus hijos la Emulsión Scott, se deduce de ellas, que es el remedio más eficaz para cumplir su misión y jamás causa desengaños. Si usted quiere evitarle a su hijo trastornos y sufrimientos durante el período de la dentición, déle usted la Emulsión Scott, en la siguiente cantidad que le dará el efecto deseado, tal como se describe en la siguiente carta.

Burgos 24 de Mayo de 1902.

Muy Sres. míos: Mi hijo Antonio, de 18 meses de edad, estaba tan encanulado y raquítico, al punto de hallarse completamente anémico. Desde el momento que le di a probar la Emulsión Scott, noté en él una mejoría, la que continuó afirmándose con su uso. Actualmente me causa la satisfacción de anunciarles la completa curación del niño, quien ha adquirido buen color rosado, mis carnes y mejores digestiones. El uso de la Emulsión Scott le ha facilitado la dentición sin sufrimientos, cosa que el médico creía sería muy penible. De Vds. agradecido S. S.

RUBINO GUTIÉRREZ. Oficina de Telégrafos. La Emulsión Scott contiene los tres elementos que necesitan los niños faltos de salud. Aceite medicinal de hígado de bacalao, y los hipofosfitos de cal y sosa, que son los tres grandes proveedores de sangre y de carnes.

La alegría en el semblante del niño al ver el frasco de la Emulsión Scott convencerá a usted que es con avidez que la toma y luego el cambio favorable que se opera en su estado general será para usted otra agradable sorpresa. La Emulsión Scott ofrece el aceite medicinal de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa en una forma ideal. Los inconvenientes del aceite de bacalao, su olor nauseante y su indigestibilidad se le han suprimido. Bajo esta forma moderna se le ha hecho agradable de tomar, y en vez de ser pesado a los órganos digestivos, regula las digestiones y agiza el apetito.

Esta es la razón porque la Emulsión Scott da tan rápidos y satisfactorios resultados. Un frasco de prueba será enviado a quien lo pida a D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 70 céntimos en sellos de correo para franqueo.

#### Anuncios de Interés.

Ya llegaron a «La Agricultura Bética», Larga, 48, las Cebollas de Jacintos, Tulipanes, Anémonas, Ranúnculos ó Armoñías, Narcisos, Crocus, Amarillis, etc.

COCINERA.—Se desea una criada que entienda de cocina para casa de un soltero. Inútil solicitarlo sin muy buenas referencias.—Informarán Naranjas 11, de una a dos de la tarde.

LEÑA a 1'25 pesetas quinta en la imprenta de este periódico

CALCA.—La persona que hubiese encontrado una perra gaiga, ha-dicia c-ira, cacha rita, puede entregarla en la calle Avila, núm. 11, don de se le gratificará.

#### Gran taller de Ebanistería y Tapicería

DE MATEO MARIN PÉREZ. LEVANTE, 5. Se confeccionan toda clase de muebles de lujo y económicos y se hacen reparaciones en trabajos de tapicería. Se decoran habitaciones a gusto del cliente, a cuya disposición pongo los nuevos muestrarios para la temporada de 1903 1904. No equivocarse, que el taller está situado en la calle Levante, núm. 5, el establecimiento en la calle Algarve, número 30 y la cordonería en la calle Larga, núm. 3.

#### Real Academia de Música DE SAN ISIDORO

Bajo el plan de estudios del Real Conservatorio de Madrid. PLAZA DEL PROGRESO, NÚMERO 7.

Se proroga la matrícula de este Centro hasta el día 31 de los corrientes, quedando abierta en la Secretaría del mismo, de cinco de la tarde a ocho de la noche, para las asignaturas que en el programa se detallan.

Honorarios: 5 pesetas mensuales. Jerez 15 de Octubre de 1903.—El Secretario-Contador, Emilio Rivelott y Tejera.

#### VIDES AMERICANAS

Excelentes variedades.—Híbridos de gran producción y resistencia.—Productores directos de mucho mérito. PRECIOS EN COMPETENCIA. Consúltese al Representante, José Navas Martínez, San Pablo, 18.—Jerez.

Terminado el reparto de la contribución industrial del gremio de Farmacéuticos, se hace saber a los señores agraristas por medio del presente anuncio que dicho reparto se halla de manifiesto para su examen en las oficinas de la Farmacia calle Honda 22, y que la junta para el juicio de agravios, se verificará en el local del Ateneo de esta Ciudad el día 30 del corriente a las 3 d. de la tarde. Jerez 25 de Octubre, 903.—El sindico, FERNANDO GARCIA RIQUELME.

DID PE Catálogo DE LAS Escopetas MARCA JABALÍ DE LA FABRICA DE EDUARDO SCHILLINGS EN C. Artículos de Sport, Pesas y Poleas Sandow.—Barcelona, Fernando VII, 22.—Ma rid, Alcalá 18. Único depósito en Jerez, Victoriano Castillo, calle Larga, 49 (junto a la confitería de J. A. Viejo.)

#### PAJA—Se vende en el Cortijo de Tabajote a 25 pesetas el carro. Se recojan los valies en la calle Medina, 39 (Panadería).

NOTICIA.—María Sánchez, de 31 años de edad natural de Bórnos, solicita casa para crianza, calle Ponce, núm. 11.

Se arrienda la casa Plaza de las Becerras número 1, toda ó por partido. Darán razón en la misma casa y en la imprenta de este periódico

#### Granja Experimental de Jerez

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS MES DE OCTUBRE. Dia 25. Temperatura máxima 21'5, mínima 7'0, media 14'2, máximas al sol 28'0. Raciación solar. id. terrestre. Tensión del vapor de agua. 10'7. Estado higrométrico del aire. 69'7. Presión barométrica media a 0. 256'9. Evaporación en milímetros en la decena. 0'00. Lluvia en m. m. 0'0. Viento reinante. S. O. Velocidad del mismo por kilómetros. 2'8.

#### Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Juan de los Caballeros. MAÑANA.—San Miguel. SANTO DE HOY.—Los Santos Vicente, Sabina y Cristeta, mrs. y San Eleario, of. ANANA. Santos Simón y Judas Tadeo, apóstoles.

#### Telegramas

Los catalanistas.—Inauguración prohibida. Madrid 25 de Octubre 1903, a las 24. En Barcelona para contrarrestar el acto de los republicanos, los catalanistas proyectaban inaugurar hoy las obras del monumento a Robert. El Gobernador lo ha prohibido para evitar desórdenes.

#### Mitín de mineros.—Contra los republicanos.—Orden.

Madrid 26, a las 0'45. En Bilbao se celebró el mitin para tratar del problema minero. Todos los oradores se mostraron partidarios de la continuación de la huelga y pidieron el apoyo de los demás compañeros. Perezagua fustigó a los republicanos propietarios de minas que tratan tan mal a los obreros como los restantes explotadores burgueses. El orden fué completo. Las autoridades habían extremado las precauciones. Equilibrista aplastado. Madrid 26, a las 10'30. En Valencia un equilibrista de fuerza

practicaba el ejercicio de resistir el paso de un automóvil; rompióse el aparato en el momento de pasar el automóvil, matándole, resultando otros heridos.

#### Un naufragio.—Precauciones en las minas de Somorrostro.

Madrid 26, a las 11. En Villagarcía ha naufragado la lancha Caridad, dos ahogados. De Bilbao ha marchado a Somorrostro 80 civiles de infantería, hoy se reune la comisión de patronos para tratar con el gobernador.

#### Barcelona.—Banquete.—Mitin en Guernica.

Madrid 26, a las 12. En Barcelona se verificó hoy el banquete en honor de los diputados extranjeros. En Guernica celebróse el mitin carlista; Mella detendió el régimen foral y negó que el carlismo haya muerto.

#### En favor de los cereales.

Madrid 26, a las 13'15. Villaverde ofreció a la comisión de labradores que le ha visitado que no incluirá a los cereales en los depósitos de francos.

#### Huelga concluida.—Consejo.

Madrid 26, a las 14. Oficial-Barcelona.—Ha terminado la huelga de obreros gasistas. El miércoles se celebrará Consejo de Ministros.

#### La jefatura de los liberales.—Sin solución.

Madrid 26, a las 17'45. En la nueva reunión celebrada por los ponentes liberales para tratar la cuestión no han llegado a un acuerdo. El Marqués de la Vega de Armijo y Montero Ríos han conferenciado.

#### CAMBIOS

Paris. . . . . 33'50 Londres. . . . . 00'00

#### Peticion de crédito.—Una protesta.

Madrid 26, a las 19. En el Senado Bonet pide la concesión de un crédito para pagar los atrasos que se deben a catedráticos. El conde de Peña Romero protesta de los discursos de los diputados extranjeros en Barcelona. Villaverde dice que se adoptaron medidas para impedir extralimitaciones.

#### La interpelación de Muro.

Madrid 26, a las 19'20. En la sesión del Congreso Muro explica su interpelación sobre la persecución de que han sido objeto los republicanos atacando la circular del fiscal del Tribunal Supremo.

#### Contra las loterías extranjeras.

Madrid 26, a las 20'45. González Besada contestando a López Mora y a Navarro Reverter, declara que estudia los medios de impedir la propaganda de loterías extranjeras que actualmente se hace.

#### Mas del Congreso.

Madrid 26, a las 21. Gacia Alix contesta defendiendo los actos del gobierno suspendiendo algunos mitins y produciéndose un escándalo terrible y espantoso. Salmerón dice algunas frases y se levanta la sesión.

#### ULTIMA HORA.

Madrid 26, a las 23. En el Senado, Gullón explica una interpelación, calificando de ataque al sistema parlamentario, la crisis de Julio y culpando a Villaverde como autor de la conjura; censuró la retirada de Silvela, atacándole por pesimismo y declaró que los liberales prestaran su concurso para la aprobación de los presupuestos por amor al régimen. Villaverde insiste en negar lo de la conjura y a pesar de las alusiones que hizo a Gullón, Danvila, Toca y Collantes ninguno pidió la palabra. Termina el debate. El Senado se reúne secciones.

Madrid 27, a las 2'30. Telegrafian de Bilbao que los huelguistas han volado con dinamita el depósito de agua, las maquinas del ferrocarril, los aparatos de la luz eléctrica y el teléfono.

A las tres de la tarde se ha generalizado la huelga en todas las minas de los alrededores de Bilbao. En la mina Las Mimbres, un desprendimiento de tierra ha causado un muerto y dos heridos graves.

#### Dapores

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO. SALIDA DEL PUERTO SALIDA DE CÁDIZ DIA 27

8 30 de la mañana.	10 de la mañana
11 de la idem.	2 de la tarde.
8 de la tarde.	4 de la idem.

IMPRENTA «EL GUADALETE»

— 24 —  
cíprocas para otros productos nacionales. Buscando el medio de borrar el pecado original de esa industria, procuráse en encontrar en balde la asociación de otros intereses agrícolas. En realidad, la única producción del país que merece tenerse en cuenta, como factor de este problema, es la de las melazas. Debemos estudiarla con imparcialidad, ofreciendo a los agricultores dedicados al cultivo de la remolacha, que al tratarse de ellos (hermanos somos, las mismas desdichas sentimos) no queremos privilegios, sino justicia distributiva. Y en cambio, vivimos con la esperanza halagadora de encontrar el mismo desapasionamiento y confraternidad, convenientes para llegar a justas soluciones de armonía, que impidan se haga mayor el daño que no es común, aprovechando la pasividad y diseminamiento de la numerosa clase que vive del cultivo de la tierra.  
Una cosa es la explotación industrial azucarera, otra la fábrica industrial con productos extranjeros y otros son los agricultores que cultivan la vid y la remolacha. No pretendemos una guerra y diferenciación de clases industriales y agrícolas, aun cuando a ello nos invitan las egoístas organizaciones de ciertos elementos. Pero cuando en el proyecto se insiste en calificar de privilegio, (el que nunca gozó en paz la viticultura) y una de las razones para destruirlo, es considerar que el problema a ello premeditadamente no se les excite), la necesidad de entregar sus productos a la fábrica. Bien se advierte la evidencia de estas rápidas consideraciones, que no debemos ampliar por la naturaleza de este documento, cuando se determina en el artículo 17 que sólo podrán establecerse esa clase de fábricas en los términos de las poblaciones que sean capitales de provincia y tengan Aduanas de primera clase. Escasa fe siente el legislador por los recuendos progresos agrícolas que anuncia en el preámbulo, cuando aleja a esa industria del país productor, y de las zonas en donde ha de hallar la primera materia abundante. La verdadera y legítima destilería agrícola de Alemania como en España, es la vinica, se levanta en pleno campo, para que el producto primo de la tierra no tenga sobreprecios de arrastre. Confinar esas fábricas en las capitales de provincia con Aduana de primera clase, es pregonar la incongruencia del Proyecto y el origen exótico de esa industria, que ha necesitado y necesitará para vivir tener dos puertas; una abierta hacia el mar, otra mirando al interior, recibiendo así productos extranjeros, nacionalizando el alcohol al pasar por el umbral español. No consumiremos alcohol de Alemania y estaremos libertados de pagarle ese tributo, pero en cambio lo satisficemos a otros países sin ventajas positivas ni compensaciones re-

— 25 —  
jar los valores de nuestros caldos. Bien puede afirmarse que la ley de alcoholes en nuestro país nació en una ley del vino, y que un impuesto a los primeros sería arrojar un peso directo imposible de levantar por la viticultura.  
Entre 60 y 70 pesetas han oscilado los alcoholes vinicos en los últimos años. Antes de las heladas 1902 a 56 llegaron a realizarse. Es regla que la experiencia ha contrastado que cuando se grava un artículo de consumo, no alcanza íntegro en el mercado, el precio que representa, el primitivo valor de la mercancía libre sumado a la cantidad del impuesto.  
Si esto se lograra, el tributo recaería sobre el consumidor y no perjudicaría la primera materia. Pero la realidad enseña, que todo impuesto se distribuye entre el consumidor y productor, pues el fraude y el contrabando hijos espontáneos que prosperan mejor cuanto mayor sea el impuesto, alteran y perturban la normalidad de las cotizaciones.  
Valiendo a 65 pesetas el alcohol vinico como término medio (el precio del corriente año es circunstancial y pasajero) solo obtiene 7 pesetas por hectólitro de vino el productor. Apenas alcanza este precio a compensar los gastos de cultivos. Cualquier impuesto por leve que sea ha de traducirse seguidamente en una baja que deprecie más de lo que suele estar nuestra mercancía.

